

彝族创世史诗《勒俄特衣》中的朴素唯物主义思想*

——兼谈与西方宗教经典《圣经》的比较

沙马打各

(西昌学院 彝语言文化学院,四川 西昌 615022)

【摘要】大凡历史悠久的民族都有自己的民族原创的以口传或者文本的形式叙述的关于宇宙和人类起源的创世史诗。彝族先民以口传勒俄的形式阐释了自己对宇宙万物产生、人类起源的看法,其中无不包含彝族先民朴素的唯物主义思想,这种宇宙观对彝族人世界观的形成和方法论的运用具有深远的影响。

【关键词】彝族;唯物主义;勒俄特衣;圣经

【中图分类号】I207.917 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1883(2013)04-0071-03

《勒俄特衣》叙述了宇宙的变化,万物的生长,人类的起源,彝族的迁徙等等。其中也反映彝族先民在原始社会和奴隶社会初期的一些景象。这部著作是经过彝族先民口头创作,历代传诵,不断丰富和整理而形成的一部系统反映彝族先民世界观的古典著作。对这部著作进行分析和研究,能使我们系统地了解彝族先民的世界观和认识论,从而发现其中包含的朴素的唯物主义思想。为了使这种分析更加明晰,该文将《勒俄特衣》与西方宗教典籍《圣经》作一对比分析。

《圣经》由《旧约》、《后典》和《新约》三部分组成;是犹太教、基督教、天主教的传道书,它是一套逾越千年的宗教典籍丛书。著书时间可以追溯到纪元前十二世纪,《圣经》系统地介绍了上帝创造天地万物和人类诞生的经过;以及古代以色列民族的形成与兴衰的历史和以色列人的传说,法典和教规;其次还写了耶稣的降生、传教和升天,以及复活的经历。《圣经》集中反映了当时的犹太教、基督教和天主教教徒对宇宙万物的认识,具有典型的唯心主义思想。将这两部东西方不同民族对宇宙的变化和万物生长的不同描述进行比较。能使我们更好地了解东西方古代先民不同的世界观和认识论,该文以对比的形式,重点谈谈彝族先民朴素的唯物主义思想。

一、彝族创世史诗《勒俄特衣》体现了事物运动变化论

宇宙怎样起源?天地万物怎样形成?是神创造了宇宙还是宇宙自然演变而成?对这一问题自人类有史可查以来各民族就以各自不同的方式在回答着。对这一问题的不同回答,哲学界有了唯物

主义和唯心主义的差别。世间万物是自然演变而成还是由神创造,彝族先民口传的《勒俄特衣》和西方宗教典籍《圣经》有着不同的描述。

彝族先民提出了与唯心主义上帝创造一切的论调截然不同的见解。“远古时候,上面没有天,有天没有星,下面没有地,有地不生草,中间无云过,四周未形成,地面不刮风”。“四方昏沉沉”,一切都在混沌之中,这种“宇宙混沌”的认识与唯物主义哲学对宇宙大暴烈前浑然一体的学说不谋而合。“正当这时候,一天反着变,变化极反常。一天正面变,变化似正常。天地的一代。混沌演变水;天地的二代,地上雾蒙蒙”。经过这样无数次的运动变化。“天地的九代,下界遭毁灭;天地的十代,万物毁灭尽”。宇宙在大暴烈中形成。天地形成以后仍然不停演变,“已成的天地,模样变异常;斑鸠也来叨鸡吃,惊了麻子尔第家。急忙邀来众朋友,出谋献计共商量。”“张起银弓,搭起金箭射,铜块、铁块压其上”天地反常才终止。其后,“天空突然震两声,头声震天响,二声空中行。”^[1]于是产生了雷电。天地万物在不断运动变化中形成和发展,这种事物不停运动变化的观点正好与马克思主义哲学的事物运动变化论不谋而合。

唯心主义宗教典籍《圣经》中描述,宇宙万物是上帝创造出来的。“太初时候上帝创造天地。地上全是水。无边无际。水面上空虚混沌,暗淡无光。上帝说:‘要有光’。光就立刻出现了。”“第二天,上帝说:‘要有穹隆’于是就有了穹隆。第三天,上帝说:‘水要汇集成海,使陆地露出来。地上要长青草和蔬菜,蔬菜要结种子,还要有树木,树木要结果子,果子里要有核,’事情就这样成了”^[2]。唯心主义

收稿日期:2013-04-18

*基金项目:凉山州学术与技术带头人资助项目“彝族传统伦理观对高校彝族学生的影响研究”阶段性成果。

作者简介:沙马打各(1966-),男,彝族,四川省越西县人,西昌学院彝语言文化学院教授,从事彝族文化研究。

者深信不疑,在六天内上帝创造了宇宙万物和人,宇宙间要有什么,只要上帝一说就成,是上帝创造了一切。

很显然,彝族先民的宇宙混沌说,运动变化大暴烈中天地的形成,以及万物在运动过程中不断演化发展的观点包含了原始的朴素的唯物主义思想。

二、彝族创世史诗《勒俄特衣》初具了科学的进化论思想

人类的起源和发展问题,世界上各个民族都对此有自己的神话传说。在达尔文的适者生存,自然选择学说普遍得到人们的认同以前,这是一个很复杂的问题。彝族先民口传的《勒俄特衣》对于人类的起源说符合事物进化的普遍规律,与近代自然科学家对生命起源和进化的认识有相近的地方。

《勒俄特衣》“雪子十二支”这节里具体讲述到人和其它动、植物都是同一祖先“雪”的子孙。这里所提到的“雪”与自然科学家所说的太古代中“冰川”可能指的是同一物。“雪子十二支”中十二支的先后排列顺序也可以很好地反映出生命进化的思想。

“雪子十二支”中说:远古时候,天和地都在不停地燃烧。不断在变来变去,但怎么变都不能变成人,最后天上“降下三场红雪来,九天化到晚,九夜化到亮”。在不断地变化中“变成雪族的种类,雪族子孙十二种。无血的六种。有血的六种”。无血的六种中“草为第一种,分支出去后,住在草原上”。地球上有了草以后才形成灌木,“宽叶树木为第二种”,灌木不断进化,变异才产生了乔木。“针叶树为第三种”,对于有血六种的排列顺序也符合进化论的思想:“蛙为第一种,派生出三家,住在水池边”。到了古生代的中期生命从海洋水生物进化到两栖类,蛙就是典型的两栖类动物。“蛇为第二种,”到了古生代的末期,两栖类动物进化,而部分成为能够适应陆地上生活的爬行动物,蛇是典型的爬行动物了。“鹰为第三种”,“熊为第四种”。到了中生代的末期,鸟和哺乳动物才进化而成,鹰是鸟类,熊是哺乳动物。“猴为第五种,猴类分三家,住在树林与岩上。猴类繁殖无数量”。生物演化到第五代已经出现了类人猿。“人为第六种,人类分布遍天下”。《勒俄特衣》中物种的分类体现了彝族先民对物种层级的认识,深刻反映了以人类为本体的对物种智慧程度的认识。《勒俄特衣》“猴氏的家谱”这节中更明显地叙述到,人是从猴演变而来的。猴氏的家谱从“木武”起算:“木武格子是一代,格子格扎是二代”,

“哈木是三代”,“阿苏是四代”,“葡米是五代”,“扎机是六代”,“扎低是七代”。到了第八代才是“阿吕”,“阿吕”在彝语中是“猴”的意思,第九代是“居子”。到了“居子”这一代。“形状虽象人,叫声似猴音,树叶当衣穿,野果当饭吃,有眼不看路,有嘴不吃肉,有手不做工”。“后来居子生七子”《勒俄特衣》中说七子传了几代后绝嗣了,但在这节的末尾写到“人为第六种,人类分布遍天下”^[4]。

对于人类的产生,《圣经》的“开天辟地”这节中写到:“就在第六天,上帝照着自己的形象造人,造男人和女人”。“上帝最初造出的男人和女人,就是人类的始祖”。《圣经》的“伊甸园”这节里又具体描述到:“伊和上帝按照自己的形象,用地上的尘土造出一个人,往他的鼻孔里吹一口生气,有了灵,人就活了,能说话,能行走,上帝给他起个名字,叫“亚当”上帝造出“亚当”后,觉得亚当一个人独居不好,于是从亚当身上取了一根肋骨造成了一个女人,亚当给她取名夏娃^[5]。唯心主义认为亚当和夏娃是人类的始祖。《圣经》所宣扬的这种唯心主义观点对不信仰宗教的人来说是不可信的,达尔文适者生存学说和进化论思想的出现很好否定了上帝创造人类的学说。

从《勒俄特衣》“雪子十二支”和“猴的家谱”这两节与《圣经》中“人类起源”进行比较,不难看出彝族先民对于人类起源的认识,有其客观的唯物主义思想,并且与近百年来自然科学家对于生命起源的论证结果还有相近和相同的地方。

三、彝族创世史诗《勒俄特衣》反应了朴素的无神论思想

各民族的创世史诗里都叙述到神在天地万物诞生中的作用,然而不同民族创世史诗中神所起的作用不尽相同,其创世的手段和方法也有差异。彝族口传创世史诗《勒俄特衣》中的天神恩体古兹虽然“居住在宇宙的上方,是天地间万物的主宰者”,但他不象唯心主义者所宣扬的耶和华那样万能,他对于自然界中的一切都以智慧和力量去征服。

彝族《勒俄特衣》中写到,因为蚂蚁和夹虫咬伤合与侯的脚,阻断了天地通婚,恩体古兹觉得“虫蚁也太凶,鸟兽也太恶”。为了惩罚治服地上的动植物,“一天开哑水,一天开智水。假言全是智慧水,拿到土尔山顶上。上方放金碗,中间放银碗,下方放的竹木碗,金碗、银碗放哑水,智慧之水放在竹木碗中,所有植物喝了变愚蠢;所有动物喝了变愚蠢,只剩世上的人类”^[5]。彝族先民以神话的形式塑造

出了恩体古兹这一形象,他集中体现了彝族先民征服自然和改造自然的愿望,他积众人的智慧和力量来改造自然;在改造自然过程中,他是组织者和领导者,他虽然居住在宇宙的上方,但不象上帝一样说要什么,就有什么。彝族史诗《勒俄特衣》中演述的各路神仙和天神是人类的化身,他们没有像上帝一样具有无上的力量,他们要达到目的,也像人类一样通过工具的使用、才华的施展、人力的付出才能实现。这是一种神话了的人的力量,宣扬的不是神的力量,而是人的智慧和力量。在彝族各种神话传说中,演述到人与神仙之间的争斗,往往各路神仙都被人所战胜,就是天神恩体古兹也是经常被人类战胜,这种人战胜神仙的神话故事在其他民族的神话中比较少见,对于认识能力有限的古代彝族先民来说,这是对神权的挑战。彝族先民的这种认识是一定阶段的无神论思想的体现。

《圣经》宣扬上帝是万能的,它无处不在,无时不有。在六天内创造了宇宙万物和人,是人类的救星。然而上帝却妒贤忌能,因为亚当和夏娃吃了善恶之果而聪明得与他一样,便被他逐出伊甸园。怕她俩再吃生命之果长生不老。于是“安设基路伯和四面转动发火的剑,把守着生命树”。上帝还草芥人命。“耶和華將硫磺與火,降到所多瑪和蛾摩拉。那些城邑和平原立刻燃起熊熊大火。烟氣上騰。如同燒窯一般,將其中的居民、庄稼和牲畜,统统化為灰”。在人类征服自然和改造自然中上帝还起着阻碍的作用,它惧怕人类的力量,当人类为了纪念和免得流失,商量着建一座通天古塔,以辛勤劳动,一节节将塔修高时,上帝被这种人类的协调、整齐的力量所惧怕。“于是耶和華就使建筑城塔的人们说各种各样的语言,每个人说话,只有身边的几个人懂得。致使人类无法再修塔”。“使人们的心也随之逐渐涣散”。“耶和華使众人从那里分散到各处去,四面八方,遍布在天涯海角。从此,人世间便产生了成千上百种语言,每种语言又分成若干方言,每种方言还夹杂着不同的腔调”^[6]。上帝耶和華是一切的主人,世间万物由他创造,万物的产生完全凭他的好恶,这种观点完全违背自然演化规律,现代科学的发展已经证明,上帝创造一切的说法是一种荒谬的言论。

注释及参考文献:

[1][3][6][7][8]冯元蔚.勒俄特衣[M].成都:四川民族出版社,2000.

[2][4][5]中国基督教协会.圣经[Z].南京:爱德印刷有限公司,1992.129-352.

四、彝族创世史诗《勒俄特衣》描写了智慧的劳动创造论

彝族先民口传的《勒俄特衣》各章节都体现出智慧的劳动创造论。在《开天辟地》这节里这样写到:天地浑然一体,不分明,于是恩体古兹家,专门派了使臣德布阿尔来到土尔山顶上,请了儒惹古达来;儒惹古达又请了暑惹尔达;暑惹尔达又请了司惹低尼;司惹低尼又请了阿俄暑布;阿俄暑布又请了阿尔师傅。“恩体古兹家”为了开劈天地事。请来仙子共商量,九天商量到深夜,各方仙子争着献了众计谋。后来阿尔师傅制了四把铜铁叉,交给四位仙子,将天与地分开;阿尔师傅又制了九把铜扫帚,交给九位仙女,将天地扫得干净透明”^[7]。这里的恩体古兹不象《圣经》中宣扬的上帝那样:“要有天,于是就有了天”。而是经过各方仙子的商量、献策,阿尔师傅对工具的制造和众仙的辛勤劳动才将天地分开,恩体古兹并不是天地的创造者,天地的创造者是大众,是工匠师傅、恩体古兹起到了组织者的作用,集中了众人的智慧。

在叙述万物的形成时,也不同于唯心主义者所认为的想创造什么就会有什么。而是以神话的形式塑造了“阿俄暑布”这个人物形象。他集中体现了人们征服自然和改造自然的愿望。“阿俄暑布啊,头戴珍珠帽,骑上‘阿敏’马,……来到吕敏山脚下。地上不长树,去到天上取。取来三种树,栽在地面上,树木长成林,荒山有了杉木树。杉树林中无动物,引来鹿子放林中”^[8]。阿俄暑布并不是主观地说没有树木,花草和动物,树木、花草和动物就自己出现。而是不辞辛劳地去“取”、去“栽”、去“引”。以自己的辛勤劳动从外界不断引进万物,反映了生产力极低时期原始人征服自然的信心和勇气。

彝族先民口头传诵的《勒俄特衣》博大精深,完整的反映了彝族先民的世界观和方法论,对《勒俄特衣》的仔细研究和深刻分析,有助于我们进一步了解古代彝族先民的唯物史观。从《勒俄特衣》“天地万物在运动变化中诞生的观点,人与动、植物同一祖先,在不断演变中由猴变为人的进化论思想,以及劳动创造一切的认识”中可以看出,古代彝族先民对宇宙和人类起源的演述具有朴素的唯物主义思想。

(下转117页)

注释及参考文献:

- [1]韩震,于玲“大学生打工”的劳动法保护之研究[J].北京市工会干部学院学报,2010,(6):41-44
 [2]乔雪峰,操大圣.表现指标化:大学生就业市场中潜规则探析[J].复旦教育论坛,2010,(2):43-47
 [3]韩震.论议大学生打工的界定与保护[J].山东省团校学报,2010,(5):59-64
 [4]李金俊,张一星.大学生打工:有意义也有无奈[J].中国教育报,2002,(12)
 [5]李洁.大学生打工的劳动法保护问题[J].教育视窗,2011:101
 [6]王春香.大学生打工法律关系的性质认定[J].法制与社会,2009,(7):82-83
 [7]李金凤,王象刚.大学生打工利弊谈[J].科技信息,2007,(11):23.
 [8]张旭,徐瑛.大学生打工市场亟待规范[J].经济与法,2011,(11):52-53.
 [9]刘静.大学生打工为何陷进多[J].北京人才市场报,2006,
 [10]宋晓辉.大学生打工遭遇“身份歧视”.济南日报,2011,3.
 [11]梁红梅,汤黎明.大学生就业市场机制缺陷及其财税政策调节[J].财政论坛,2010,(9):8-10.
 [12]陈瑶,杨波.解决大学生就业市场信息不对称的途径探讨[J].人力资源,2010,(292) 81-82

On Problems of Part-time Job Market for College Students in Minority Regions

LIU Gao

(Xichang College, Xichang, Sichuan 615013)

Abstract: It is a common phenomenon that college students do some part-time jobs(the author calls it college students' social practice in this paper) nowadays. Taking part-time job is becoming a heated topic as well as a fashion for college students. More and more students go out of the campus and practice in the society in their spare time. Some of them do it to earn an allowance, some are taking this advantage to prepare themselves for the future career, while others are putting what they have learned in college into practice. No matter what the reasons are, there are some college students doing part-time jobs. However, there are some problems do exist in the part-time job market due to the lacking of practice resources in minority regions. That is what this paper tries to analyze. Based on the analysis, the author put forward some suggestions to the construction of a rational part-time job market in order to safeguard the college students' immediate interests.

Key words: Minority Regions; College Students; Part-time Job Market

(责任编辑:周锦鹤)

(上接73页)

The Simple Materialism in *Le'e Te Yi* ——the Creation Epic of Yi Nationality ——And the Discussion on the Comparison between *Le'e Te Yi* and the Western Religious Classics ——*Bible*

SHAMA Da-ge

(The Institute of Yi Linguistic Culture, Xichang College, Xichang, Sichuan 615022)

Abstract: Every nationality that has a long history has its own creation epic which narrated about the origin of the cosmos and human in oral or written way. The ancestors of Yi people explained their ideas about the origin of the cosmos and human in *Le'e Te Yi* in oral way, in which there was simple materialism of the ancestors of Yi people. This kind of cosmology has a deep effect on the formation of the world outlook and the utilization of the methodology of Yi people.

Key words: Yi Nationality; Materialism; *Le'e Te Yi*; Bible

(责任编辑:周锦鹤)